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Gruppeniibung

Aufgabe G7.1
Sei f :R® =R, f(x,y,2)=cosxsinyexp(z). Bestimmen Sie das 3-te Taylorpolynom von f in (0,0,0) unter Verwen-
dung der folgenden zwei Arten:

(a) durch den Satz von Langrange-Taylor;

(b) durch das Multiplizieren der Potenzreihen von den Funktionen exp(z),cosx,siny.

Aufgabe G7.2
Gegeben sei die Funktion f : R2 — R : f(x,y) = sin(x? 4+ y?2). Fiir jedes n € N betrachten wir das n-te Polynom

T;f(x,y) von f in (0,0).
(a) Bestimmen Sie das 2-te Taylor Polynom Tp2 f(x,y) von f in (0,0).

(b) Sein ein Konstant ¢ > 0, sodass max{|fy,(l,|fy, @l |fx, @I} < ¢, fiir alle |u| < 0.1. Zeigen Sie, dass der
Abstand zwischen f(0.1,0.1) und Tplf(O.l,O.l) kleiner oder gleich als 2c - (0.1)? ist.

Aufgabe G7.3
Sei eine differenzierbare Funktion f : D = R? — R, fiir die f’(x,y) = (5,0) gilt fiir alle x,y € R. Zeigen Sie, dass es
ein Konstant ¢ € R gibt, sodass

flx,y)=5x+c

fiir alle x,y €R.




Hausiibung

Aufgabe H7.1 (6 Punkte)
Sei f : R? > R, f(x,y)= x-exp(cosy). Bestimmen Sie das 2-te Taylorpolynom von f in (0,0) unter Verwendung
der folgenden zwei Arten:

(a) durch den Satz von Langrange-Taylor;
(b) durch die Komposition der Potenzreihen von den Funktionen exp(x),cos x.

Hinweis fiir (b). Bestimmen Sie erstes ein Polynom ¢(y), sodass cosy &~ q(y) und dann betrachten Sie die Funktion
exp(q(y))-

Aufgabe H7.2 (6 Punkte)
Gegeben sei die Funktion f : R? — R : f(x,y) = cos(2x + 3y). Fiir jedes n € N betrachten wir das n-te Polynom
T;f(x,y) von f in (0,0).

(a) Bestimmen Sie das 2-te Taylorpolynom sz f(x,y) von f in (0,0).
(b) Bestimmen Sie die partielle Ableitungen f,,, f,,, fy, auf jedem Punkt (xo,y,) € R2.

(c) Zeigen Sie (ohne die Benutzung eines Rechners), dass der Abstand zwischen f(0.1,0.1) und Tplf(O.l, 0.1) kleiner
oder gleich als 0.125 ist.

Aufgabe H7.3 (6 Punkte)
Gegeben sei eine differenzierbare Funktion f : R? — R, sodass f(0,0) = 0 und f’(x,y) = (x y) fiir alle x,y € R.
Zeigen Sie, dass fiir jedes (x,y) € R? ein 7 € [0, 1] gibt, sodass

floy)=1-(x>+y?.




